

# 电力营销管理中精细化管理的应用

潘翠婷, 刘子佼

(国网宁晋县供电公司, 河北 邢台 055550)

**摘要** 在电力营销管理中应用精细化管理,能够有效提高电力企业的营销水平,促使电力企业能够以更低的成本、更高的效率、更优质的服务实现对电力企业市场的占领。精细化管理是指在工作中,将所有工作都进行细化、量化,对每一个环节、每一项工作都进行具体细致的计划和安排,按照计划有条不紊地进行。精细化管理中,目标明确是基础,全面实施是重点,细节完善是关键。在电力企业中,精细化管理的应用能够对企业生产经营全过程进行掌控,对电力营销管理工作中出现的各种问题和不足进行解决和处理。精细化管理要求相关工作人员在日常工作中要树立精细化管理理念,制定完善、科学、合理的各项管理制度。

**关键词** 电力营销; 精细化管理; 技术创新; 营销模式; 员工素质

中图分类号: F406

文献标识码: A

文章编号: 1007-0745(2023)03-0064-03

由于各种信息的大量使用,电力公司采集的资料既要进行存储,又要进行量化的统计和分析。因此,在市场营销中,要降低对传统观念的依赖,更多地依赖于数据的分析和处理,从而提高企业的创新经营水平<sup>[1]</sup>。本文针对当前营销工作中出现的问题,提出了加强营销人才培养、创新营销方式、完善营销体系等措施,希望为进一步提升营销服务质量提供参考。

## 1 注重基础管理,健全内部管理制度

在电力营销管理中应用精细化管理,首先要对电力营销的基础工作进行规范和细化。具体来说,就是要根据相关规定,将电力营销中的工作流程细化成更加明确、具体、详细的标准,并且形成一系列相关的规章制度,按照规章制度开展电力营销工作。在此基础上,还要根据实际情况,建立相应的奖惩制度,让员工明白哪些工作需要做,哪些事情不能做。

在进行电力营销时,电力企业要想保证营销工作能够顺利开展并取得良好效果,就需要根据自身情况建立相关的规章制度。例如可以依据自身实际情况建立相关的奖惩制度、责任制度等。在对员工进行考核时,可以将绩效考核与工资奖金相挂钩,以促进员工积极性、主动性以及创造性。通过绩效考核能够实现员工工作态度和业绩的评价。如果员工能够在工作中始终保持高度负责、认真负责的态度,就能够使其获得相应的报酬,而这种报酬也会成为员工继续努力工作的动力。员工通过自身努力得到自己应得的报酬后,就能够增加对企业的忠诚度和责任感,使其能够在未来更好地为企业服务。<sup>[2]</sup>

对于一些不具备责任心或者不负责任、没有上进心的员工来说,就要对他们进行适当的处罚和惩戒。在进行处罚时要以精神层面为主进行惩戒,而不是以物质层面为主进行处罚。因为精神层面处罚更多是体现员工的责任心、积极性以及主动性。因此,在对员工进行处罚时不要直接对其进行物质方面的惩罚,这样会使他们认为只要犯了错就会受到惩罚。在对员工进行精神方面的处罚时可以采取多种多样的形式。例如在日常工作中如果出现问题 and 错误时可以进行通报批评;如果发现严重错误和问题时也可以通过书面形式将问题反映给上级领导,让其找出相关责任人进行解决等。

在日常工作中,相关领导要督促和监督各部门、各单位管理人员做好日常工作;同时还要建立健全各项内部管理制度和工作流程等。通过精细化管理能够使电力营销管理工作得到良好效果。因此要想保证电力营销管理能够顺利开展并取得良好效果,就需要从基础做起。

## 2 加强技术创新,完善技术基础

随着电力营销计算机科学、网络技术、通讯技术等先进科技不断发展和完善,电力企业需要对管理工作中应用精细化管理,需要加强技术创新,完善技术基础,对电力企业营销工作中出现的问题和不足进行有效解决。在电力营销管理过程中应用精细化管理,要求相关部门对市场进行科学、合理的分析,并在此基础上建立一个完整、科学的数据体系。相关部门要加强对电力企业的调查和了解,掌握市场动态,并根据市场

需求以及自身优势制定出相应的电力营销策略。在我国社会经济不断发展、人民生活水平不断提高的情况下,用电需求也在不断增加,电力企业要想提高自身的经济效益,就要根据自身实际情况制定出科学合理、操作性较强的电力营销策略。因此,在进行精细化管理工作时,电力企业要结合自身实际情况制定相应的计划。

另外,对电力企业进行精细化管理需要相应的技术基础作为支撑。在我国社会经济不断发展的背景下,我国发电方式和输电方式不断丰富。传统火力发电方式已经不再适用于现阶段社会经济发展情况和人们的日常生活需求。当前,我国大量使用风力发电、太阳能发电等新型能源作为发电方式,然而在这些新型能源应用过程中产生的问题也逐渐暴露出来。由于风力、太阳能等新能源具有一定的不稳定性和不可控性,并且人们在使用过程中不能确保将电能完全消耗掉,因此现阶段我国能源利用效率并不高。对此现象,我国电力企业必须要充分利用新型能源优势、技术优势实现对传统能源优势的超越和替代。为了能够实现对传统能源的替代和升级,需要加大对新型能源研发力度,并将新能源优势应用到电力营销管理工作中去。

同时,为了使电力企业在社会经济发展过程中能够获取更多的经济收益,提高自身市场竞争力和经济效益,就要利用好我国科学技术发展优势和人才储备优势开展相关工作。例如在电力企业中应用精细化管理技术时需要相关工作人员对先进信息技术进行应用和推广。通过在电力企业中应用先进信息技术能够有效提高企业营销管理水平。电力企业在运用先进信息技术时还需要关注技术的更新速度和效率问题。随着计相关工作人员进行专业培训,并加强其对新技术、新知识的学习和掌握程度,这样才能保证相关工作人员在工作时能够更好地运用先进科技手段提高工作效率、保证工作质量。<sup>[3]</sup>

除此之外,我国还需要加强对电力企业营销管理工作人员的培养和培训力度,确保相关工作人员具备较高的综合素质、专业素养和丰富经验。通过以上两方面的努力能够有效地提高电力企业营销管理效率和质量。

### 3 转变营销观念,创新营销模式

精细化管理理念要求相关工作人员要转变传统的营销观念,树立全新的市场营销观念。要以顾客为中心,在市场研究、顾客服务、产品推广等方面实现精细化管理。在实际工作中,相关工作人员要针对不同客户群体开展差异化服务,切实提高自身的市场竞争力。企业应充分了解电力用户的消费需求,根据不同用户

的特点制定相应的服务方案,保证电力用户能够以最大限度地满足自身的需求。

精细化管理对电力企业员工素质提出了更高的要求。员工的综合素质会影响到电力企业的发展与运营,为了满足当前市场发展需求,需要通过提高员工素养来保障企业利益。要加强员工培训力度,提升其业务技能,从而不断提高企业整体服务水平,促进企业健康发展。

#### 3.1 强化企业文化建设,员工精神家园

企业文化建设是提升员工对自身工作认同感、归属感,提高工作积极性的重要措施之一。在具体工作中,需要对传统文化与现代文化进行有机结合。如利用广播、电视等媒体和互联网等新媒体开展多种形式的企业宣传活动,吸引员工的注意力并增强其积极性;通过开展形式多样、丰富多彩、寓教于乐等形式多样的文娱活动提升员工对企业文化认同度和归属感;通过举办座谈会、拓展训练等方式让员工体会到在企业工作的幸福感和荣誉感;通过组织篮球赛、羽毛球赛等活动增进同事间情感交流。此外,还要创造良好和谐的工作氛围,让员工真正做到快乐工作、幸福生活。<sup>[4]</sup>

#### 3.2 积极引入激励机制,发挥员工主观能动性

激励机制是调动员工积极性、主动性、创造性和提高工作效率等重要手段之一。在具体工作中,可通过奖励机制调动职工积极性;通过奖勤罚懒推动工作进程;通过荣誉制度给职工带来荣誉感和成就感等方式来实现激励效果。

在电力营销管理中应用精细化管理理念,能够有效地激发企业内部人员工作积极性和创造性。在实际工作中,为了实现精细化管理目标及效果,需要以企业目标为基础进行管理模式改革及创新,对电力营销管理中出现的问题进行分析和解决。例如:根据实际情况制定符合电力市场发展需求的营销策略;对电力营销管理人员实行动态考核机制;对销售业绩排名靠前的工作人员给予一定数额的奖励;对电力客户经理进行奖惩等措施。

#### 3.3 实行激励机制,开展星级服务评比活动

实施星级服务评比活动能有效调动员工积极性和创造性,使员工更加主动地为顾客提供优质服务、解决客户问题和困难、与客户建立良好关系、维护客户权益等。此外,可以通过定期开展星级服务评比活动来提高企业整体服务水平和营销能力等。

#### 3.4 运用智能电表实现自动化、信息化管理模式

随着现代科学技术的不断发展和进步,智能电表

逐渐走入大众视野中并且逐渐成为人们生活中不可或缺的一部分。智能化电表能够有效降低人工成本、提高工作效率及准确性;对电能数据进行实时采集、传输和分析将直接影响到电力企业的决策及管理工作;此外,智能电表能够及时地对用户用电情况进行分析,避免电能浪费等问题发生。在智能电表全面推广后,电力企业能够通过智能电表提高管理水平及供电效率并实现对电力营销工作中存在问题与不足的解决与处理。

#### 4 建设营销队伍,提升员工素质

在电力营销管理中应用精细化管理,需要电力企业不断加强营销队伍建设,提高员工素质,注重员工个人能力的提高。

一是要求电力企业要对现有的员工进行培训,让其能够适应新时期、新形势下电力营销的要求,通过不断培训使其能够具备现代化电力营销意识,提升他们在市场上的竞争力,使他们在日常工作中能够不断学习新知识、新技术,掌握更多营销技巧。

二是要求相关部门对现有员工进行培养和教育。要求相关部门要重视对现有员工的教育工作,促使他们能够掌握新知识、新技能。在日常工作中提升他们的工作能力和水平,使其能够更好地满足市场需求。

三是要求电力企业在工作中注重对员工个人能力的培养,让每一个员工都能够具备终身学习的意识,使他们能够树立终身学习、不断提升自己的理念。同时,电力企业还要注重培养人才队伍建设和培养,吸引优秀的人才加入电力营销队伍中,使他们不断加强自身能力和素质。在日常工作中通过对优秀人才的激励和培养来促进优秀人才队伍建设,这样可以有效提升电力企业的市场竞争力和市场形象。

#### 5 实行标准化作业,强化过程管理

标准化作业是指在实际工作中,要按照企业制定的工作流程,按照规范的标准要求,进行规范化的操作,按照流程、制度进行操作,从而实现标准化作业。通过对各个环节和过程进行规范化、标准化管理,能够保证电力营销管理工作的有序进行,并且能够提升工作质量和效率。同时,对工作标准、操作流程的制定和标准化作业流程的形成,也有利于电力营销管理人员加强对员工的培训力度,提高员工的专业素质和综合能力,提高电力企业整体水平。<sup>[5]</sup>

电力企业在实际发展过程中要结合自身实际情况制定详细、科学的营销管理方案。同时,要对各个部门的职能进行合理划分,使各个部门之间能够相互配合、相互协作。在营销管理中应用精细化管理理念的

基础上,还要充分发挥考核制度的作用。为了保证考核制度能够发挥其作用,企业要对营销管理人员在日常工作中表现出来的态度、素质和能力进行综合评价和考核。并且通过对营销人员各方面表现进行严格地考核可以保证营销人员能够按照统一标准严格执行工作流程、规范行为方式、规范工作标准、提高工作质量。通过这种方法可以将不合格、不胜任的人员淘汰掉,使其有更多机会表现自己,从而对企业产生积极的影响。

另外,在进行营销管理过程中应用精细化管理还可以对客户进行规范化和标准化管理。在进行客户服务时要从客户角度出发,为客户提供方便、快捷、优质、高效服务。在规范化服务的基础上还要对服务流程进行严格化管理。

#### 6 结语

综上所述,随着我国电力市场改革的不断深化,电力营销管理中存在的问题逐渐暴露出来,如市场意识淡薄、营销管理人员素质不高、客户服务不到位等。这些问题的存在使得电力企业的经营发展受到严重制约,因此,电力企业要想实现健康可持续发展,必须加强对电力营销管理工作的重视。在电力营销管理中应用精细化管理能够对原有管理模式进行优化,促使电力营销管理工作中存在的不足得到解决。在新时期背景下,我国电力企业应强化精细化管理理念,培养员工精细化工作意识;应不断完善我国电力营销管理体系、建立健全各项规章制度;应注重对客户服务质量和服务水平的提高,同时要不断提升员工的整体素质水平。此外,为了进一步提高电力营销管理水平和工作效率,相关部门应加强对新技术、新设备的应用力度。在保证市场正常运行的前提下,要不断提高自动化技术应用水平、强化对供电设备日常维护力度等。

#### 参考文献:

- [1] 傅世勇. 电力营销管理中精细化管理的应用探讨[J]. 建筑工程技术与设计, 2017(18):3038.
- [2] 洗心培. 电力营销管理中精细化管理的应用探讨[J]. 中国高新技术企业, 2017(07):256-257.
- [3] 卢威. 信息化分析电力营销管理中精细化管理的具体应用[J]. 科学与信息化, 2017(22):151,153.
- [4] 曾文正. 电力营销管理中精细化管理的应用探讨[J]. 工程技术研究, 2021,02(08):125-126.
- [5] 黄秋早. 电力营销管理中精细化管理的应用思考[J]. 技术与市场, 2020,27(03):170-171.